

Vyplatí se mít na městě svého energetika?

Výdaje na energie tvoří dnes cca 10–15 % provozních výdajů měst a obcí. Z tohoto důvodu je vhodné se zabývat významem zavedení a kvalitního nastavení energetického managementu na městech a obcích, jelikož je klíčový pro jejich efektivní a hospodárné nakládání s financemi.

Energetický management představuje kontinuální proces sledování a vyhodnocování energetických dat a realizaci opatření vedoucích k energetickým úsporám. Vlivem toho dochází k zodpovědnému hospodaření s energií. Pro správné fungování energetického managementu je nezbytné mít zřízenou pozici pro zaměstnance úřadu, který by se oblastí energetiky zabýval, tj. energetika či energetického manažera. Agenda energetika na městě/obci není omezena pouze na nákup energie či řešení vzniklých problémů (havárie, zpracování průkazů energetické bezpečnosti budov a energetických auditů atd.), ale naopak zaujímá širokou škálu činností, např.:

- nákup energií a vyhodnocování jejich spotřeby,
- monitorování, kontrola a plánování spotřeby energií;
- tvorba Akčního plánu pro udržitelnou energii (SEAP);
- projektová příprava;

- formování návrhu úsporných opatření a vyhodnocování provedených opatření;
- predikce činností do budoucna;
- komunikace s organizacemi měst a obcí atd.

Výslednicí správné činnosti energetika je pak snižování rozpočtových výdajů měst a obcí. Přesto řada měst a obcí nemá tuto pozici zavedenu. Překážkou pro vytvoření pozice energetika většinou bývá nejasná a nepřesná představa o činnosti a náplni práce tohoto pracovníka. Navíc se zástupci měst a obcí obávají nákladů, které budou muset na tuto pozici vynaložit. Z praxe ale vyplývá, že přínosy z vytvořených úspor převyšují vynaložené náklady na funkci energetika (relevantní informace lze nalézt na stránkách projektu – <http://benchmarking-oz.webnode.cz/priklady-dobre-praxe/>).

Na význam energetického managementu bylo poukázáno i na kulatém stole k výstupům benchmarkingové aktivity na téma energetika, která byla realizována v rámci



projektu Odpovědný zastupitel, jehož nositelem byl Svaz. U kulatého stolu se setkali jak političtí zástupci zapojených měst, tak zaměstnanci městských úřadů zodpovědní za oblast energetiky (vedoucí odborů, energetici). Mezi účastníky proběhla diskuze nad výsledky mapování situace v oblasti energetiky měst, ze které mj. vzešlo klíčové doporučení rozšiřovat povědomí o činnosti městských energetiků, kteří by se systematicky věnovali efektivnímu energetickému hospodaření, a prosazování vyšší podpory ze strany státu na zřízení této pozice.

Na základě výše uvedených skutečností je možné konstatovat, že pro efektivní a hospodárné fungování měst je nezbytný správně nastavený energetický management. Prosazování a podpora zavádění energetického managementu se bude věnovat i Svaz, jehož význam tkví zejména ve vyjednávání s orgány na národní úrovni a v osvětě o této oblasti.

*Mgr. Nela Hrušková
projektová manažerka*